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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN EDILICIA DE FOMENTO Y DESARROLLO

ECONOMICO CELEBRADA EL 27 DE ENERO DE 2016.

Regidora Ana Priscila González García.- Buenas tardes, agradezco la presencia de la
compañera Regidora, de los compañeros Regidores y del Director General de Promoción,
Desarrollo Económico, Turístico y Artesanal así como de los servidores públicos que lo
acompañan de la Dirección a su cargo. Siendo las 12:19 horas del día 27 de enero del año
2016, con fundamento en los artículos 51, 57, 58 y 73 en su fracción I del Reglamento para
el Funcionamiento de las Sesiones y Comisiones del H. Ayuntamiento Constitucional de
Tonalá, Jalisco, y demás ordenamientos aplicables, estamos reunidos en la sala de
Expresidentes de la Presidencia Municipal de Tonalá, Jalisco, sito en el número 21 de la
calle Hidalgo de la cabecera municipal, con el objeto de celebrar Sesión Ordinaria de la
Comisión Edilicia de Fomento y Desarrollo Económico; para tales efectos, instruyo al
Secretario Técnico, tome nota y nombre lista de asistencia.

José Ángel Navarro Sánchez.- Buenas tardes tengan todos; en atención al primer punto
del orden del día y como lo señala la Regidora Presidenta procedo a tomar lista de
asistencia.

NOMBRE PRESENTE/AUSENTE
1 Regidora Ana Priscila González García

Presidenta
PRESENTE

2 Regidor Enrique Palacios Díaz
Vocal

PRESENTE

3 Regidora Melina Gallegos Velásquez
Vocal

PRESENTE

4 Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga
Vocal

PRESENTE

5 Regidor Gabriel Castellanos Valencia
Vocal

PRESENTE
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Hago de su conocimiento que están presentes los cinco Regidores integrantes de la
Comisión. Es cuánto.

Regidora Ana Priscila González García.- Con cinco Regidores presentes procedo a declarar
el quórum legal y formalmente instalada esta Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de
Fomento y Desarrollo Económico. Por lo que pasando al segundo punto, cedo
nuevamente el uso de la voz al Secretario Técnico, para que dé lectura a la Orden del Día.

José Ángel Navarro Sánchez.- Gracias Regidora Presidenta, procedo a dar lectura a la:

Orden del día:
1.- Lista de asistencia, verificación y declaración de quórum legal.
2.- Lectura y en su caso aprobación del orden del día.
3.- Lectura y en su caso aprobación del acta de la sesión de esta Comisión,
verificada el día 17 de diciembre de 2015.
4.- Informe del DIRECTOR GENERAL DE PROMOCIÓN, DESARROLLO
ECONOMICO, TURISTICO Y ARTESANAL, SOBRE LAS ACTIVIDADES
REALIZADAS Y PROGRAMAS IMPLEMENTADOS, por la dependencia a su
cargo, En atención al acuerdo tomado por esta Comisión Edilicia en Sesión
Ordinaria verificada el 17 de diciembre de 2015.
5.- Asuntos Varios.
6.- Fecha de celebración de la próxima sesión.
7.- Clausura de la sesión.

Regidora Ana Priscila González García.- Se somete a su consideración el orden del día
considerando que no existen observaciones sobre la misma, solicito que de forma
económica emitan su voto los que estén por la afirmativa para su aprobación.

José Ángel Navarro Sánchez.- Regidora Presidenta, me permito informarle que el orden
del día fue aprobado por unanimidad de votos.

Regidora Ana Priscila González García.- Prosigamos con nuestra orden del día, Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez.- Atendiendo sus indicaciones procedo a dar lectura al tercer
punto que corresponde a:
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3.- Lectura y en su caso aprobación del acta de la sesión de esta Comisión, verificada el día
17 de diciembre de 2015.

Regidora Ana Priscila González García.- Solicito la anuencia de esta Comisión para omitir
la lectura del acta de la sesión del 17 de diciembre de 2015, toda vez que fue entregada a
cada uno de Ustedes para su análisis con la convocatoria a esta sesión, por lo que solicito
su voto de manera económica para aprobar la omisión de la lectura del acta mencionada.

José Ángel Navarro Sánchez.- Le informo Regidora que se ha aprobado omitir la lectura
del acta por unanimidad de votos.

Regidora Ana Priscila González García.- Una vez aprobado que no se de lectura al acta,
pongo a su consideración el contenido de la misma. Al no existir observaciones sobre el
contenido del acta, solicito su voto aprobatorio de la misma.

José Ángel Navarro Sánchez.- Regidora Presidenta, se aprueba el contenido del acta con
cinco votos.

Regidora Ana Priscila González García.- Secretario, por favor recabe las firmas de los
Regidores en el acta que se acaba de aprobar.

José Ángel Navarro Sánchez.- Se han recabado las firmas, Regidora.

Regidora Ana Priscila González García.- Continuamos con el siguiente punto Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez.- El cuarto punto corresponde a:

4.- Informe del DIRECTOR GENERAL DE PROMOCIÓN, DESARROLLO ECONOMICO,
TURISTICO Y ARTESANAL, SOBRE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS Y PROGRAMAS
IMPLEMENTADOS, por la dependencia a su cargo, En atención al acuerdo tomado por esta
Comisión Edilicia en Sesión Ordinaria verificada el 17 de diciembre de 2015.

Regidora Ana Priscila González García.- En la sesión ordinaria de esta Comisión del mes
de Diciembre se estimó necesaria su presencia para la siguiente sesión misma que
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celebramos el día de hoy Licenciado Miguel Ángel Wong Álvarez, con fundamento en las
atribuciones y facultades que nos otorgan los artículos 49, 77 y demás aplicables, del
Reglamento Para el Funcionamiento Interno de las Sesiones y Comisiones del
Ayuntamiento Constitucional de Tonalá, Jalisco. Si Ustedes compañeros Regidores no
deciden otra cosa, someto a su consideración el darle el uso de la palabra al Lic. Miguel
Ángel Wong Álvarez así como a los servidores públicos que lo acompañan de la Dirección a
su cargo.

José Ángel Navarro Sánchez. Regidora Presidenta le informo que por unanimidad de
votos se aprueba cederle la palabra al Lic. Miguel Ángel Wong Álvarez y servidores
públicos que le acompañan.

Regidora Ana Priscila González García.- Gracias Secretario, adelante Licenciado Wong.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Como me marcan aquí, me permití yo invitar a la gente que
está llevando directamente algunas de las cosas que me tan pidiendo información para
que sea lo más completa y asertiva y exacta y podamos llevarnos las inquietudes o lo que
ustedes quieran que preparemos para seguirles informando, entonces comenzamos con
Yeimy quien lleva la capacitación de comercio exterior para que ustedes vayan viendo
todos los temas que estamos manejando los programas que estamos implementando y
tengan conocimiento de esto y me digan si ustedes requieren alguna ficha o alguna cosa
posterior para enviárselas.

Yeimy Salinas Moreno.- Buenas tardes, bueno lo que hemos realizado en lo que va de la
administración, el año pasado tuvimos la visita de la unidad móvil de Nacional Financiera
en tema de capacitación. Varios de ustedes nos acompañaron en la inauguración, ahí se
capacitaron a treinta y tres personas del veintiocho de octubre al treinta y uno de este
mismo mes, y bueno en el tema de financiamiento se han tramitado o se han ingresado
cuatrocientas veinte cinco solicitudes de un programa que se llama INTEGRATE.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Hago un paréntesis ahí, yo platique con el encargado del
proyecto de NAFINSA el tráiler si ustedes lo recorrieron, creo que tú Regidora Priscila
estuviste en la inauguración. Si el tráiler si lo recorrieron está bastante bien adaptado de
verdad con ultima tecnología y yo lo que le comentaba a él es que pretenderíamos ver si
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no necesariamente tiene que colocarse nada mas ahí en la explanada de Wal Mart si
pudiésemos moverlo un poco en algunas otra zonas de Tonalá para acercar un poquito
más estos recursos de apoyo y que la gente no tenga que transportarse ni estarse
moviendo tanto si no poder acercarles un poquito lo del tráiler, realmente es
autosuficiente no requiere prácticamente nada él quedo de que en el mes de febrero
tendríamos una reunión para ver qué programa podríamos implementar durante todo el
2016 ya que incluso esta actividad fue de las primeritas que tuvimos fue dos mil quince
todavía en el último trimestre.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia.- Licenciado ¿tienen algún lugar estratégico en
dónde ponerlo o en que otro lugar se pondría?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- No tenemos que hacer una revisión es decir es autosufiente
pero si necesita cosas, obviamente necesita caber bien luego se expande y a lo mejor si
entra en la calle pero tiene que expandirse entonces ya no te va a dar el lugar, necesitas
tener muy bien  localizado el lugar, los servicios, lo que necesitas proporcionarle. Si bien el
tráiler es autosuficiente en su energía en todo el tema de capacitación.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia.- ¿No cabe en la plaza altea? O en la plaza de la
Colonia Jalisco también sería una alternativa, ahí podría ser en la plaza San Gerardo como
alternativa.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- Yo creo que deben de revisar muy bien las zonas
donde haya mayor número de comercios, ya que es para empresarios o emprendedores
de las zonas en donde sea más redituable.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Entonces el chiste es utilizar lo más que podamos de los
recursos que nos van llegando de apoyo para no estar siempre en el Wal Mart.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- Claro y además la intención del presidente es que
se descentralicen muchos de los servicios y programas  como ayuntamiento.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Me voy adelantar un poquito pero por ejemplo contigo
estamos haciendo ya una actividad muy específica en un lugar donde tú nos propusiste, y
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estamos moviendo toda la infraestructura para atender la solicitud que nos hizo la
Regidora. Ahorita les voy a platicar otro tema, tú estás viendo todo lo de la planta
fotofolteca sabes que puede suceder, entonces si estamos tratando pues de que sea en
todo el municipio no.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia.- Todo lo que sea en beneficio del municipio y de
los tonaltecas bienvenido.

Yeimy Salinas Moreno.- Entonces en el tema de financiamiento les comentaba que fueron
425 solicitudes por parte del Programa Integra que es promovido por FOJAL que es Fondo
Jalisco de fomento empresarial, nosotros somos enlace con esa institución que es un
organismo descentralizado por el gobierno del estado y estamos promoviendo los créditos
para los empresarios o emprendedores del municipio. En el mes de octubre se abrió un
programa que les comentaba “Integra” enfocado a factores vulnerables como madres
jefas de familia, discapacitados, personas de la tercera edad y desempleados en
específico. Este crédito no tiene un interés, no pide aval y bueno solamente son tres
documentos los que se le solicitan al interesado: es identificación oficial, acta de
nacimiento y comprobante de domicilio. Se recibieron 425 solicitudes aun están en
proceso de que FOJAL les de respuesta ya que es el que otorga el recurso y por ende la
respuesta estos créditos, de momento ya fueron autorizados 14 en el mes de diciembre
mismos que se entregaron y estamos en espera de que sea asignado de nueva a cuenta a
ellos y tenemos otro crédito  que es “Emprende” y está enfocado a empresas
formalmente establecidas en el municipio de Tonalá con una licencia municipal y de estos
en el mes de octubre a el mes de diciembre se ingresaron treinta solicitudes mismas que
fueron aprobadas para su crédito de FOJAL, es un crédito que denominamos tradicional
como ya les decía para empresas formales.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia.- Otro paréntesis, quiero informarles que hemos ido
revisando las diversas sillas que como ayuntamiento tenemos en las diversas
organizaciones de apoyo del gobierno del estado de la federación.
Yo digo las cosas como son estaban desatendidas las sillas y hemos venido retomando,
tengo la fortuna de por lo que he trabajado en todos estos años algunos de los directores
son amigos míos, de los presidentes conozco a varios; entonces hemos venido retomando
esto que estamos atendiendo en este momento ya la silla del CEPE que es el Consejo
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Estatal de Promoción Económica, la silla de FOJAL que es del Fondo Jalisco, el Fideicomiso
de Turismo de la Zona Metropolitana y al mismo tiempo la oficina de visitantes y
convenciones. Hemos ya tomado también la silla del CESJAL, se hizo una especie de junta
de colaboración metropolitana en donde ya platique incluso con Jorge ya que él preside
esta comisión para enterarlo, estamos tratando de trabajar en conjunto con Guadalajara,
Tlaquepaque, Zapopan, Tonalá y ahora pues se está incluyendo muy fuerte también
Tlajomulco, entonces este no es un organismo así ya totalmente formado pero es una
junta en la que ya los cinco directores de promoción dijimos que estaremos trabajando y
yo estaré informando a Jorge de todas estas actividades para ver donde nos pueden echar
la mano. Otra silla que ya recuperamos y estamos atendiendo es fiestas de octubre con
bastantes asegunes del algo que en algún momento creo que haremos un análisis especial
de fiesta y tenemos ya también una relación directa con la secretaria de infraestructura  y
obra pública por la cantidad de cosas que tenemos en proceso acá en Tonalá, esas son la
sillas que se están atendiendo.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- Perdón ¿en la silla de las fiestas de octubre seria
stand?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- No en la silla me refiero a juntas de gobierno.
Regidora Melina Gallegos Velásquez.- ¿Ahí cual sería nuestra participación como
municipio?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Los cuatro municipios configuramos en parte de lo que es la
junta de gobierno  de nuestro estado. El patronato de gobierno está configurada por una
serie de sillas no corresponden a personas, corresponden a entidades entonces en esa
junta de gobierno los cuatro ayuntamientos Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque y Tonalá
se supone que deberían de tener una serie de beneficios directos de las fiestas de octubre
porque las fiestas de octubre aunque sean anuncian como fiestas de octubre de
Guadalajara son fiestas de octubre de la zona metropolitana de Guadalajara. Entonces ya
presentare yo algunas inquietudes en ese sentido, les doy un ejemplo: yo quisiera
plantear que la junta de gobierno de las fiestas de octubre el hecho de que nos han dicho
que van a eliminar las bodegas para ahorrar dinero para la fabricación  de los carros
alegóricos, y aunque quitases todos esos gastos y todo eso, lleva una inversión cercana a
los dos millones y medio a tres millones de pesos, genera trabajo por espacio de cuatro a
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seis meses. Yo hice ese desfile catorce años y después con televisa estuve haciendo una
serie de desfiles para la navidad que pasaban por la dieciséis de septiembre, yo lo que
quiero platear dentro de esa  junta de gobierno es que si van a eliminar todo eso van a
quitar las bodegas y todo, que Tonalá está listo con la estructura de artesanos de gente
que sabe trabajar gente que sabe hacer todas estas figuras y todo lo que se sucede en un
carro alegórico además de que tengo la experiencia; que nos den la construcción
completa del desfile y entonces si tendríamos un beneficio directo a las fiestas de octubre,
esos dos tres millones de pesos que le van a pagar a alguien que por ahí nos den la silla o
alguna cosa así pues mejor que nos los paguen a Tonalá y que Tonalá se encargue de
hacer los catorce o quince carros, no tiene ninguna ciencia tenemos la capacidad en la
gente y la capacidad para dirigir el proyecto, ese sería un ejemplo muy claro de que
podemos hacer en la junta de gobierno.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- Muy bien gracias director.

Yeimy Salinas Moreno.- En tema de financiamiento pues seguimos trabajando en la
afinación de este crédito, el de integra esta temporalmente suspendido hasta que fojal
tenga una capacidad de respuesta a los cuatrocientos veinticinco que todavía están en
espera.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- ¿Pero si tiene la capacidad o podrá tener la
capacidad de los cuatrocientos veinticinco o generalmente no se atiende a todos?

Yeimy Salinas Moreno.- Este programa es nuevo se abrió en octubre de hecho nada más
se promovió en  dos municipios de zona metropolitana fue Tonalá y Guadalajara pero
como es recurso de un fondo tuvieron que cerrar por el ejercicio fiscal en el mes de
diciembre y únicamente les autorizaron catorce que ya están pagando ese crédito y
quedaron pendientes el resto de los cuatrocientos once. En tema de capacitación estamos
todavía formando o determinando el tema precisamente que se vayan a impartir, me
tome la libertad de traerles lo que ya tenemos confirmado para llevar a cabo en el mes de
febrero es un taller con una empresa que tenemos alianza con ellos hemos realizado
varios talleres y por el momento tenemos un visión para plantearse en el mes de febrero
ellos son los que se encargan de cobrar es una cuota simbólica de recuperación para el
empresario y también tenemos programado llevar acabo, hay un club de empresarios que
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se formaron en las capacitaciones son poquitos los integrantes de momento y hay la
inquietud de organizar una expo entre ellos en el mes de marzo, estamos todavía por
definir cuantos espacios nosotros le haríamos llegar la información.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- ¿Cuantos empresarios son los que están en este
club?

Yeimy Salinas Moreno.- Son micro y son diferentes sectores como joyerías, servicios y
zapatos. Lo que es la unidad móvil como ya les había comentado el licenciado Miguel
Ángel Wong está por definirse la fecha en que van  a regresar al municipio nos decían que
tal vez será para el siguiente semestre.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Aquí hay que comentarle que estamos tratando de
involucrar dentro de la CANACO para todo este tipo de cursos tenemos una reunión
ahorita saliendo de aquí de con ustedes con el presidente de CANACO Tonalá porque si
hacemos un análisis frío de nuestra oferta hacia lo que fuesen inversionistas visitantes,
turistas tenemos que trabajar en conjunto muchas cosas tenemos que tener una ciudad
limpia, tenemos que tener una ciudad sin tanto grafiti o sin grafiti de preferencia.
Debemos de tener una buena calidad en la oferta que hacemos de nuestro producto de
alimento, no estoy en contra de los tacos pero hasta los tacos tienen un estándar de
calidad que te hace pararte a comértelos o no comértelos y esto váyanlo viendo ustedes a
nivel cafetería a nivel de reunión a nivel bar y obviamente en restaurante bar, entonces si
tenemos mucho interés en que la canaco pueda hablar con todos sus asociados y que esto
germine en beneficio de Tonalá hay cosas que nosotros podemos ayudarles y tratar de
implementar no con dinero ni con inversiones y son responsabilidades de ellos ofrecer un
servicio limpio, ofrecer un hotel donde puedas pernoctar con todas las garantías sin
animalejos, en fin hay mucho trabajo que tenemos que hacer en todo este proceso
económico y no podemos tampoco tapar el sol con un dedo tenemos que ponernos a
trabajar entonces es también lo que estamos haciendo, viendo a estas organizaciones que
eventualmente nada mas dicen hay que hacer esto y no hacen nada, vamos hacerlo pero
con un orden y hay que satisfacer esto para poder estar en la jugada si no, no se lograra y
no hay vuelta de hoja la gente nos mata con el comentario de boca en boca. Si tu regresas
de Tonalá y dices pestes, los cinco o seis que te escucharon queda claro que no van a
querer venir pero, si tu regresas y das una sensación de que te atendieron bien, fue
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satisfactorio, te la pasaste muy a gusto, viste cosas nuevas; si tu pasas este comentario lo
lógico es que los otros cinco piensan en vamos a ver qué está pasando.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia.- Claro la imagen es la que vende, la buena o mala
imagen que se lleven de nosotros es la que representa al municipio.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- En ese tema que les estaba platicando Yeimy estamos
pasándoles a ellos también todos estos temas de capacitación para que puedan
aprovecharlos y modificar estas estructuras desde la base desde cómo decirle a la gente,
como platicas con ellos, como atiende, la limpieza, todo esos temas de capacitación son
los que tiene Yeimy.

Yeimy Salinas Moreno.- Ya para terminar comentarles que vamos a empezar con difusión
de un apoyo con un recurso del fondo nacional del emprendedor, es un recurso que
bajaron la canaco de ciudad Guzmán, recibieron un recurso para otorgar un apoyo en un
punto de venta a los empresarios preferentemente; que el registro si este dado de alta en
hacienda por lo menos se pide este requisito. Este punto de venta consiste en una Tablet y
un dispositivo para hacer cobro con tarjeta de crédito o débito, como es un recurso de
gobierno federal ellos nada mas aportan la cantidad de seis cientos pesos  y la
documentación que se les requiere en el volante viene, está enfocado únicamente a dos
sectores, comprende lo que es comercio, servicio o industria, no tengo aún la lista donde
me hagan llegar la información para determinar exactamente que giros son los que están
comprendidos en cada sector porque es un catalogo amplio y bueno aquí se mencionaba
otra cantidad pero ellos me comentaron que también consiguieron otro subsidio y por eso
quedo en seiscientos pesos. Quien está recibiendo los documentos y ejerciendo en una
parte el fondo es la federación TAMA, ellos fueron los que se acercaron a la dirección y
vamos hacer llegar la información a los empresarios para que accedan al apoyo en el
tema, también así se llevaron a cabo lo que son los requisitos lo que es el financiamiento
de Fojal el que les comentaba de emprende en la parte de atrás vienen los requisitos con
lo anteriormente mencionado, cuando es un recurso del gobierno del estado nosotros
nada mas somos el enlace no tenemos posibilidad de que modifiquen los requisitos, con
gusto podemos atender. Tenemos pláticas informativas los jueves y una ejecutiva de
FOJAL es quien se encarga de impartirlas, pero tenemos atención todos los días de lunes a
viernes.
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Miguel Ángel Wong Álvarez.- Es también un tema o arma de dos filos, están facilitando
que puedas cobrar con tarjeta y que tengas tú terminal con todo y obviamente eso les
beneficia en su base de datos.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga.- Yo nada más tengo una pregunta, regresándome al
tema que comentábamos de FOJAL sin que se oiga como grilla les aclaro que es un tema
de pregunta. Sabemos que fojal no depende del municipio de Tonalá y es un tema nada
más de tener el enlace. Nosotros en el dos mil ocho otorgamos seiscientos créditos a
través de fojal en todo el año y en el último trimestre de ese año se otorgaron de los
seiscientos solo cuatrocientos. Entonces no sé si cambiaron las reglas de operación,
porque inclusive la proyección para el 2009 eran de 1200 créditos para Tonalá, el comento
ahorita es que se me hicieron muy pocos y al menos que hayan cambiado las reglas de
operación si decayó bastante el número de créditos.

Gerardo García Rodríguez.- Lo que pasa regidor es que en ese momento estaba un
programa de financiamiento que se llamaba “Mi crédito”, esa ayuda era directamente a
negocios o a informales con cantidades más bajas y eso repercutió en que se fueran a
cartera vencida entonces tuvieron que parar el programa piloto que arranco en Tonalá.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Otro que desaparecieron para no tener tantos tramites,
ellos separaron todo lo que era menor de treinta mil pesos y eran apoyos para los
artesanos, entonces los separaron y todo lo que era menor de treinta mil pesos se
tramitaba ya de forma directa que era una especie de impulso y ya desapareció todo. Yo
estoy entregándole a contralaría, apremios y a tesorería una cantidad de pagarés, una
cantidad de cosas vencidas, de gente que si deposita y otros que no, esto es un desorden.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga.- Es lamentable ver como se otorgan créditos de
apoyo por parte del gobierno y lo primero que hacen muchos empresarios que no tienen
el conocimiento de para qué tienen que aplicar, terminan comprándose casa nuevas o
carros y cuando tiene que aplicar el recurso ya no lo tienen.

Regidor Enrique Palacios Díaz.- O los malos manejos que también funcionarios les brindan
el apoyo a gente cercana o de amistad. También otro detalle que he notado, yo fui a la
SEDER a ver los recursos que brindarían a Tonalá, pero te das cuenta que los más
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privilegiados son las zonas de los altos y las zonas costeras. Cuestione ¿qué política
estaban usando para a cada municipio darles lo que les corresponda? Y por ejemplo la
Comisión de Fomento Agropecuario ver que se destina para el municipio de Tonalá y que
realmente se invierta aquí, un decir de cien millones que tocan para Jalisco que se refleje
un porcentaje proporcional para Tonalá y si el recurso es de diez millones un ejemplo ahí
seria meter 100 solicitudes y quizá tengamos cincuenta.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Te voy hacer un comentario, yo ya me he reunido con todos
ustedes y hay una serie de cosas que suceden de forma paralela la administración ya no es
solamente para arriba ahora es una administración que se va juntando y van sucediendo
cosas todos tenemos que ver y nos vemos involucrados y aunque parezca raro ciudades
hermanas tiene que ver con nosotros. Ahorita hay un personaje que fue alcalde en Tonalá
llamado Antonio Mateos, él está en un buen nivel en las empresas promoción con Palacios
y tiene una dirección que enlaza a todos los municipios y en lo particular ya tuve una
reunión con él y posteriormente otra reunión con todos sus directores y ya tuvimos una
reunión de trabajo que la traigo detallada para platicárselas sobre todo con el tema de lo
agropecuario, y dicen que a ver que nos toca a lo que yo le dije que ya no quiero eso y ya
no podemos hacer las cosas igual, vamos revisando bien cuáles son las posibilidades,
cuales son las características, como tengo que presentar y lo presento pero tiene que ser
adecuado y no son diez millones, si se ocupan ochenta se ocupa ochenta hay que hacerlo
bien hecho y bueno, ya veremos un proceso bastante bueno que está caminando ya con
ellos en desarrollo económico.

Yeimy Salinas Moreno.- Nada más comentarles como les había dicho en capacitación no
tenemos un calendario definido porque estamos trabajando con las demás empresas
normalmente ofrecemos capacitaciones de temas muy básicos para la empresa y hemos
trabajado también en temas de comercio exterior básicamente, que es lo que se fomenta
por parte del gobierno para que ingrese más créditos al país en varios de los sentidos
siempre se busca la formalidad.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Bien ahora vamos platicándoles todo lo que es de tema de
empleo en Tonalá que le corresponde a Laura Juárez Flores.
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Laura Juárez Flores.- Buenas tardes mi nombres es Laura Juárez estoy a cargo del
programa  empleo en Tonalá, nuestro objetivo es promover y difundir a los ciudadanos de
Tonalá en la diferentes empresas ofertantes de empleo asá como cualquier tipo de
beneficio para el ciudadano que enfrente el desempleo llámese autoempleo,
emprendurismo, capacitación, seguro de desempleo, entre otras, siempre considerando
reducirle costos y tiempo de su búsqueda así como ofertarle las mejores oportunidades
para esto. En empleo Tonalá tenemos cinco distintas vinculaciones la primera es
vinculación laboral donde se fija diariamente la atención a la ciudadanía que enfrente el
desempleo ofreciéndole de acuerdo a su perfil laboral las vacantes existentes además de
darle el apoyo para concertar su entrevista laborar y ofrecerle beneficios que tengamos
gestionados. En estos tres meses logramos atender ciento ochenta y cinco ciudadanos y
apoyarlos en su búsqueda de empleo, contamos también con el portal de Facebook
Empleo Tonalá a fin de facilitar todo un medio posible para ofrecer vacantes; se cuenta
con el apoyo de redes sociales de Facebook donde cualquier ciudadano puede tener
acceso y visualizar las vacantes que son registradas por las empresas previamente
autorizadas, además de promover los eventos y beneficios que se tienen actualmente,
todos los eventos que hemos tenido de carácter público así como vacantes de interés
urgente los hemos estado promoviendo a través de este medio, así como la página oficial
del Gobierno de Tonalá también ha estado promoviendo esa información. Tenemos
también lo que es “Empresas Contigo”, el contar con la presencia de las empresa en
nuestro municipio realizando actividades de reclutamiento o exhibiendo sus vacantes en
nuestras oficinas, delegaciones, así como sitios públicos de gran afluencia que nos
permiten acercarle a su comunidad las diferentes vacantes existentes. Se realizaron once
reclutamientos donde se atendió a setecientos veintisiete ciudadanos, esto nos ha
permitido darle la seguridad a nuestros ciudadanos y las vacantes promovidas además de
representar un ahorro económico en el proceso de búsqueda de empleo, en este mismo
sentido las empresas pueden accesar a la cartera de buscadores de empleo
promoviéndose así el perfil laboral de los ciudadanos que acceden al programa; en este
tiempo dieciocho empresas se acercaron para consultar el capital humano que tenemos
en Tonalá.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Aquí hay una aclaración que quiero hacer porque en el
último evento hubo un aviso que llego con cierta premura a algunos de ustedes
incluyendo a la Regidora Priscila presidiendo la comisión y yo he girado instrucción para
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que aun cuando sé que algunas cosas las atiende relaciones publicas otras en el despacho
para que nosotros llevemos el proceso desde el principio hasta el final, si les llega una
invitación pues ya ni modo pero los invitaremos nosotros en forma directa y también gire
instrucciones para que no se les informe nada más a ustedes y se les informe a todos los
regidores no solo a los de la comisión porque creo que a todos les conviene finalmente
tener esa información y usarlo desde su trinchera aunque sean de otras comisiones,
estaremos nosotros al pendiente de principio a fin en el tema del evento y ya si recibimos
más ayuda que mejor pero ya tienen órdenes de que debe de llegar todo a tiempo,
correcto y sin depender de que alguien haga algo que también podemos hacer nosotros.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga.- Una pregunta ¿ustedes están preseleccionando,
están haciéndoles exámenes y todo al personal?

Laura Juárez Flores.- No únicamente promovemos las vacantes de acuerdo al
conocimiento del perfil del ciudadano, llega el ciudadano valoramos su perfil y
obviamente le damos la vacantes que puede concursar en base a su perfil, le apoyamos en
la concertación de su entrevista de trabajo, los invitamos a las actividades que tenemos en
puerta. Cuarto eje: promoción de vacantes, brindamos las facilidades para promover las
vacantes de las empresas a través de Facebook Empleo Tonalá, página oficial del Gobierno
de Tonalá, así como lonas o volantes en las zonas que requieren capital humano. Cinco:
ferias municipales de empleo, actualmente el municipio realiza con sus propios recursos
las ferias municipales de empleo Tonalá donde el objetivo es concentrar más de
cincuenta empresas que oferten diferentes vacantes en todos los niveles y realizarlas en
los diferentes puntos de  gran a fluencia. Actualmente se llevaron a cabo dos ferias
municipales atendiéndose a más de seiscientos ciudadanos, obteniendo como resultado
en la primeria feria la colocación de cien ciudadanos estando en proceso la generación de
los resultados de la segunda feria, aquí cabe resaltar que el proceso de reclutamiento les
lleva a las empresas hasta veinte días por ello debemos esperar a que se vaya generando
toda esta información de los colocados en cada una de las ferias.

Regidora Ana Priscila González García.- Pero ¿van a ser cien colocados también porque
así lo mencionan en esta tabla?
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Laura Juárez Flores.- Vamos a estar a la espera, pero si tuvimos gran participación fueron
cuatrocientos veinticinco ciudadanos registrados en la segunda feria nada más tenemos
que esperar los resultados.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Presentamos una moción en la secretaria del trabajo donde
les vuelvo a decir por coincidencias van quedando fuentes conocidas, hicimos ahí una
moción y espero que puedan darnos un trato preferencial sobre todo con el tema de los
pequeños clúster que nosotros podemos generar, no tenemos la capacidad de hacer así
como cosas gigantescas pero hay programas de ellos que si podemos aprovechar por
ejemplo: hay un programa por persona juntándose cinco te dan veinticinco mil pesos por
persona generas un circulo virtuoso con esas cinco pero al convertirlo en clúster que era lo
que le decía el secretario -si lo hago clúster entonces esos veinte cinco que juntaron como
con cinco gente ciento veinticinco mil pesos y vamos hacer por ejemplo tú con tus cinco te
encargas de cultivar la flor, tú con tus cinco te encargas de la cosecha y del acomodo de la
flor, tú con tus cinco te encargas de lo que es la parte del armado y salir al mercado, ella
con sus cinco se encarga de la parte comercial. En ese pequeño clúster ya podemos
generar una estructura que se acerque a los setecientos cincuenta mil pesos que ya suena
muy decente para una empresa a pesar de ser de pequeño tamaño; tratando de evitar lo
que comentaba Jorge, que no se gasten el dinero en otras cosas, pero si uno de ellos ya se
lo gasto como dice Eve en la fiesta de quince años lo que necesitamos es hacer que sean
conscientes de que tiene que usar esos recursos en ese beneficio y generar esos trabajos.

José Ángel Navarro Sánchez.- Me permite una pregunta licenciado ¿este recurso no se
entrega maquinaria, equipo o herramienta?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Si en ocasiones te habilita según lo que quieras hacer y al
pasar el tiempo el premio es que te entregan tus facturas, puede ser incluso a fondo
perdido.

José Ángel Navarro Sánchez.- ¿Pero no entregan dinero en efectivo a este programa
verdad?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- No, en estos necesariamente tiene que ser bien
fundamentado por eso te digo si tienes las cuatro actividades inherentes y capacitas y
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pones lo necesario pues debe haber un buen resultado se supone que la gente quiere
trabajar o partimos de que la gente quiere empleo.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- ¿En caso de que hay un grupo de personas que sea
el que vaya a distribuir aplica para vehículos para la distribución del recurso?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- No tiene problema con el tema de vehículo porque lo que
siempre te discuten es quien lo arregla, quien lo mantiene y tendrías que solucionar
muchas cosas que casi no pretenden meterse en eso. Pero vamos para usar el recurso y el
dinero en un monto va a  variar la cuestión es de que usen nada más el dinero para lo que
lo tienen que usar.

Laura Juárez Flores.- Continuo este apartado cabe hacer mención que tuvimos una
reunión con cincuenta empresarios para programar las ferias de empleo para realizarse en
el dos mil dieciséis así mismo conseguimos el apoyo para la publicidad en diarios así como
el apoyo en volantes para realizar una convocatoria efectiva en estos eventos agendados.
Hay ahorita un proceso de revisión ya que hubo cambios en algunas delegaciones por esta
razón no tenemos bien definido la agenda una vez que se vea nuevamente con los nuevos
delegados ya podemos hablar de las fechas que se llevaran a cabo.

Regidora Ana Priscila González García.- Para que también nos haga favor de hacérnosla
llegar.

Laura Juárez Flores.- Tenemos también lo que son las gestiones realizadas, son las
siguientes: tenemos la coordinación con servicio nacional de empleo tanto en dirección
general como en la coordinación de la unidad regional de Tlaquepaque, en la unidad
regional de Tlaquepaque conseguimos los siguientes apoyos: lo que es el taller para
buscadores de empleo que se está realizando, como objetivo se tiene uno por mes en
nuestro municipio de alguna manera para ayudares a los ciudadanos buscadores de
empleo que mejoren sus estrategias para la búsqueda del mismo. El siguiente taller a
realizarse es el veintinueve de enero de este año y también se gestionó el programa
Bécate dentro de este programa tenemos cuatro subprogramas, el programa capacitación
para autoempleo que es un apoyo económico para el ciudadano que se quiere capacitar a
través de un oficio en este sentido nosotros vinculamos a DIF e instituto de la mujer ya



EL PRESENTE DOCUMENTO Y LAS FIRMAS EN EL ACENTADAS CORRESPONDEN AL ACTA DE SESIÓN
ORDINARIA DE LA COMISION EDILICIA DE FOMENTO Y DESARROLLO ECONOMICO CELEBRADA EL 27 DE
ENERO DE 2016.
que son las instancias que pide el SNE para ejecutar el programa. Tenemos también el
subprograma capacitación mixta en donde el SNE brinda un apoyo al capacitador así como
a los que son capacitados, hicimos una convocatoria con los ciudadanos para que
pudieran favorecerse con este programa hubo la respuesta de cincuenta registros según la
información del SNE se encuentra en un proceso ya habilitados con SNE, perdón hago
corrección ese programa que menciones es capacitación en la práctica laboral. El
subprograma capacitación mixta se refiere un apoyo a los empresarios o dueños de
negocio; en este sentido de aquellas empresas que tengan la necesidad de ingresar
nuevos empleados y SNE  les apoya ingresando nuevos empleados en calidad de becarios
para cuidar la relación obrero patrón y SNE es el que otorga el apoyo económico a estos
becarios para que puedan estar prestando su servicio durante dos meses, hicimos la
convocatoria con los negocios y empresarios de Tonalá se registraron cincuenta y tuvieron
ya el enlace y la vinculación con SNE esta fue una convocatoria abierta así mismo en este
sentido se vinculó a cámara de comercio, se están llevando a cabo reuniones de trabajo
con cámara de comercio ya llevamos la segunda reunión donde se les ha brindado todas
las facilidades para que ellos puedan gestionar este programa. El subprograma vales de
capacitación en un primer momento se nos notificaba que requeríamos la integración de
CECATI para bajarlo a nuestro municipio y en la última visita que tuvimos de SNE se nos
pidió que estemos en espera ya que va a ver cambios en las reglas de operación, esto es
en cuanto a la gestión con SNE. También tenemos vinculación con el INSTITUTO ESTATAL
PARA LA EDUCACION DE ADULTOS, nos acercamos con ellos en qué sentido que se
integren con nosotros en nuestras ferias de empleo porque nos encontramos con la
problemática que el ciudadano buscador de empleo no ha terminado su primaria, no ha
terminado su secundaria o su preparatoria, se integra con nosotros esta institución para
ayudares a que estos ciudadanos terminen esta educación les  facilita todos los medios, es
gratuito, en cuestión de horarios no hay ningún problema ellos se adaptan. Consideramos
importante que se vaya fortaleciendo el perfil de nuestros buscadores de empleo por ello,
ellos se integran a nuestras ferias de empleo, en el mismo sentido CECATI se vinculó con
nosotros y lo agregamos a nuestra ferias de empleo y en este sentido también estamos
promoviendo la capacitación en ellos diferentes oficios que maneja CECATI esto es hasta
el momento.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Esos son los programas y lo que me estaban ustedes
solicitando que informásemos en cuanto a programas de apoyo y todo esto, por lo que
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pasaré a explicarles una serie de asuntos varios para yo hacer uso de mi lista de los
proyectos ¿Regidora está usted de acuerdo?

Regidora Ana Priscila González García.- Si adelante.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Resultado del convenio que les decía que veníamos
platicando con el exalcalde Antonio Mateos nos pidieron que nos enfocásemos en tres
temas básicamente después de revisar lo que tenemos como posibilidades reales de
manejar en Tonalá, metimos un proyecto para el pez, un proyecto para la flor y un
proyecto para abeja. El de la abeja se distinguió inmediatamente porque es el más limpio
no hay problemas con tendencias de tierras no hay problemas en que tengas que
presentar poder sobre el agua y es un tema que esta regularmente organizado en Tonalá
ya tuvimos la primer visita de la gente de la secretaria y hemos reunido ya veintisiete
productores que llevaran desde criar la abeja hasta la idea es terminar con el producto en
el anaquel ahorita se está vendiendo a granel o como se puede, entonces aquí el tema se
trata de nosotros complementar todo el circuito y que la gente pueda vender algunos
otros productos adicionales y no solo sea miel; hay propolio, hay veneno de la abeja, hay
jalea real, hay como ocho o nueve productos que se sacan de la abeja. Esto es lo que te
comentaba Regidor: tratar de diferenciar y no enfocarnos solamente las partes
artesanales que no hay que descuidarlo, lo estamos trabajando pero se trata de que
también el proceso económico le permita a Tonalá explorar otras áreas de negocio, es el
caso ahorita de la miel.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia.- Director yo también le he estado haciendo un
seguimiento al proyecto de apicultura en el dos mil seis se había gestionado un terreno en
comodato para hacer un centro de acopio para industrializar la miel y ahorita estamos
viendo el estatus de ese terreno en la administración de Antonio Mateos en la última
sesión también se gestionó darle comodato a ese terreno para poder tener acceso a
apoyos que se brinden por otro medio.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Es lo que les iba a comentar este tema de la miel hay que
cuidar bien lo que es el tema de la producción y los productos que se derivan y debemos
llegar hasta este punto que es el centro de distribución que es el  planteamiento final que
estamos haciendo en este caso a Toño, tener nuestro centro de distribución nos va a
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distinguir porque sería el primero en el país no hay un centro igual eso si nos colocaría de
forma importante, el segundo seria que terminaríamos con el producto en el anaquel así
podemos conseguir la comercialización del producto y eliminar muchos intermediarios
que al comprarlo muy barato luego lo venden ya con toda la ganancia, el terreno estamos
tratando de conseguirlo pero igual y si no tenemos ese terreno el proyecto como les
comente lo estamos metiendo por el total del dinero y sino no estamos confiados a ver
que cayó. Es el total del recurso y lo que se necesita hasta en su proceso de
comercialización.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- Yo ubico algunos grupos de personas que ya han
recibido por año una cierta cantidad de dinero para producir miel precisamente. ¿Cuántos
grupos son los que tenemos ahorita?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Tenemos 27 ahorita y pensamos que van a ser bastante
más, incluso hay un pariente tuyo Jorge que se dedica a eso y que ahorita está por
presentarme una granja que tiene que ver con todo lo orgánico y tuve una entrevista con
él donde me dice que tiene una buena cantidad de terreno lo que le va a beneficiar para
este tema de la miel. Te comentaba yo que fue el primero que destaco porque es el que
está en función y es el que menos problemas tiene, el pez por ejemplo tiene muchos
problemas.
Regidora Melina Gallegos Velásquez.- ¿Tenemos ahorita algún productor de pez en el
municipio?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Lo que pasa es que el tema de producción de pez en el
análisis de mercado que nos entregan, Jalisco en el tema del pez satisface el 42% del
mercado queda un 58% de oportunidad, estamos hablando solamente de Jalisco. Gustavo
el director sabe bastante en el tema de la producción del pez, yo pretendo mandarlo y
después de esta reunión les van a llegar un montón de cartitas a ustedes con los apoyos
que necesitamos nos ayuden a conseguir. Yo quiero mandarlo en visita oficial a que
analice el tema en Uruapan y Jamay que es donde se concentra lo más importante ya que
cubre el 17% del 42% que les comentaba. Entonces esas visitas nos deben de dar una
experiencia ajena y debemos de implementarla y una vez que logremos tener nuestro
proyecto ya completo tendríamos que analizar lo que se produce en cuatro meses. Estos
cuatro meses que se tarda en producir el pez requiere desde lo que es el huevecillo hasta
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conseguir su tamaño adecuado para poder venderlo. Esto implica que tengamos que
explorar los mercados de aquí a dos horas y ver cuál es la demanda posible y esperar por
lo menos cubrir un 8% a comparación de Jamay que ya tiene más tiempo en esto. Miren
yo he comercializado alrededor de 15 años y lo que les puedo decir es que no debes de
tener miedo siempre y cuando encuentres el canal adecuado.

Regidora Melina Gallegos Velásquez.- Es que ese es el problema, el productor o
emprendedor si existe y a lo mejor el terreno también lo tiene, pero ¿qué pasa cuando
tiene su producción detenida?

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Bueno te explico terminando el ejemplo, el pez cual es la
problemática que representa para nosotros. Las zonas fuertes donde podemos producir,
donde tenemos manantiales, nacimiento de agua, tenemos ríos subterráneos, pegan
también con la contaminación que hay y es otra de las cosas que también hay que
resolver que de hecho este tema lo estoy tratando con el Sindico, con obras públicas y
territorial. Yo lo que estoy tratando de hacer es tomar la rectoría porque al final las
gestiones que ustedes hagan van a repercutir en que nuestro municipio tenga desarrollo
por eso les pido que no lo vean solo como que van eliminar contaminación, véanlo como
dos importantes proyectos que ustedes están aprobando o tal vez atorando, el de la abeja
ya va caminando mientras que el del pez y la flor están detenidos. Ya metí los tres
proyectos.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia.- A mi me toco hacer una visita allá a la penal y
efectivamente se están descargando todas las aguas residuales desde que inicio la penal y
tienen una planta de tratamiento que nunca funcionó lo que ha ocasionado que se esté
descargando en los potreros.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Eso es en la penal, ahorita están construyendo 14 salas de
juicios orales junto a la penal y están construyendo también un edificio administrativo que
servirá como recepción para estas 14 salas e imagínense todo va a seguir
contaminándose, es por eso que necesito de toda sus gestiones.
Regidora Ana Priscila González García.- Compañeros Regidores dada la premura de las
demás sesiones de comisión damos por terminada la exposición del Lic. Wong,
agradeciendo su presencia y su intervención, sin antes pedirle que nos haga llegar la
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información con que vaya contando en cuanto a los temas que aquí se trataron y si los
integrantes están de acuerdo y consideran necesario ya le estaremos citando para otras
sesiones de esta misma comisión.

Miguel Ángel Wong Álvarez.- Gracias Regidora y quedo a la orden.

Regidora Ana Priscila González García.- Continuamos con nuestra sesión Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez.- El siguiente corresponde al número 5, de:

5.- Asuntos Varios

Regidora Ana Priscila González García.- Pregunto a los compañeros integrantes de esta
Comisión, si alguno tiene algún tema o asunto que quieran tratar o compartir en nuestra
reunión; a la vez le  instruyo Secretario para que se sirva registrar las intervenciones de los
compañeros Regidores.

José Ángel Navarro Sánchez.- Gracias, hago de su conocimiento que no se han registrado
intervenciones.

Regidora Ana Priscila González García.- Prosigamos con el siguiente punto de nuestra
agenda Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez.- El sexto punto corresponde a:

6.- Fecha de celebración de la próxima sesión.

Regidora Ana Priscila González García.- Pongo a la consideración de los integrantes de
esta Comisión quede abierta la fecha de la próxima sesión y en cuyo caso les haremos
llegar la convocatoria señalando fecha, hora y lugar.

José Ángel Navarro Sánchez.- Se aprueba dejar abierta la fecha de la próxima sesión por
unanimidad de votos.
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Regidora Ana Priscila González García.- Por favor continuamos con el siguiente punto.

José Ángel Navarro Sánchez.- El último punto de nuestra agenda del día de hoy
corresponde a la:

7.- Clausura de la sesión.

Regidora Ana Priscila González García.- Habiendo agotado nuestra Orden del Día, siendo
las 13:40 horas del 27 de enero de 2016, se da por concluida la sesión ordinaria de la
Comisión Edilicia de Fomento y Desarrollo Económico. Agradecemos a todos su presencia,
Muchas gracias Lic. Miguel Angel Wong por su asistencia y participación.

Regidora Ana Priscila González García

PRESIDENTA

Regidor Enrique Palacios Díaz
VOCAL
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Regidora Melina Gallegos Velásquez
VOCAL

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga
VOCAL

Regidor Gabriel Castellanos Valencia
VOCAL


